彰化縣 101 學年度  中山國民小學  二年級   生活 領域教學計畫表
(生活2上) 課程架構圖
活動一  陽光與影子
活動二  影子的形狀
活動三  影子戲表演


活動一  我長大了
活動二  喜歡自己
活動三  感謝幫助我的人
活動一  我家在哪裡
活動二  社區環境
活動三  愛護我們的社區
活動一  美麗的國旗
活動二  色彩變變變
活動三  面具嘉年華
活動一  泡泡真好玩
活動二  美麗的泡泡
活動三  鏡子真好玩

第五單元
快樂的成長
第四單元
我們的社區
第三單元
美麗的彩繪
第二單元
繽紛的世界
第一單元
影子變變變
生活2上
(第3冊)











第六單元
歡喜過冬天

活動一  拜訪冬天
活動二  冬天的保暖
活動三  迎春送冬










	[bookmark: 二年級生活]年級：二年級
	科目：生活

	學習目標
	一、體驗陽光所帶來的熱、光與伴隨產生的影子，讓兒童由好奇、想玩、發現與表演的活動，發現太陽的特性、光的直進傳播與影子的形成。並藉由欣賞時辰之舞，體會時間和心情的關係。
二、體驗製作泡泡水、吹泡泡活動、觀察泡泡活動，讓兒童由好奇、想玩的活動中，發現泡泡的特性。
三、由光的遊戲、鏡子遊戲與製作萬花筒等操作活動，察覺到光的各種反射現象。
四、透過色彩的變化和實作練習，兒童能從中認識多樣創作媒材，並且熟悉繪畫的技巧。另外透過本單元的訓練，兒童能有多次發表以及上臺展演的機會。本單元最主要的學習目標，就是由兒童喜愛的藝術活動出發，藉由一個個的活動，體會並學習多元的藝術知識和態度。
五、低年級兒童的活動範圍主要是在家庭及學校，對於其他地區，則因為陌生而充滿了好奇及新鮮感。因此，本單元的學習目的，就是讓兒童透過探索社區的活動，認識社區環境，及生活週遭所發生的人、事、物。
六、兒童在社區中成長，受到社區中許多人的幫助，兒童體認到自己已經長大了，也可以為社區盡一些心力了。而整理社區環境所收集的垃圾，也能進一步做正確的回收分類動作，培養環保的概念。
七、成長過程中，兒童受到來自各方無微不至的照顧。平日，這些習以為常的呵護，對兒童來說可能不以為意，但透過自己的成長經驗回顧與分享，可以喚醒兒童的記憶，並察覺出「成長」原來是諸多關懷自己的人努力照顧的結果，進而培養感恩的心，願意以實際行動與作品表達謝意。
八、當冬天來臨時，週遭的自然景觀開始產生變化，兒童的穿著和飲食，也隨著有所不同，希望能讓兒童藉由對這些事物觀察，對人與自然環境的關係有更深刻的體會。再配合上我國固有的民俗活動的介紹與實際參與，讓孩子更能深刻感受到我國文化中所蘊含的感恩敬天祈福的精神，為冷冽的寒冬所注入的暖意。

	學習領域課程的理念分析及目的
	以生活為中心，統整人與自己、人與社會、人與自然的關係，發展生活中的各種互動與反省能力，奠定從生活中學習的基礎。

	教學材料
	翰林版國小生活二上

	教學活動選編原則
及來源
	一、設計生動有趣的輔助活動，善用教學媒材，提供充分練習機會，協助教學。
二、利用聯絡教學及統整教學，擴大學習領域。











	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/23~8/26
	一、影子變變變	
	1.陽光與影子
	7-1-3依特徵或屬性，將事物歸類（如大小、明暗…）。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.察覺物體在光源下會形成影子。
2.學唱歌曲，並認識音符的拍數。
3.透過觀察，了解影子和移動物體的關係。
4.透過觀察，了解影子的位置和太陽的關係。

	1.藉由演唱「太陽」歌曲，讓兒童感受二分音符和四分音符不同的節奏時值。
2.本單元旨在透過觀察與踩影子遊戲，探索影子與移動物體的關係及影子的位置和太陽的關係。

	一、陽光與影子
1.教師提問：「小朋友，在什麼地方可以看到影子？」
2.教師提問：「在什麼時候（晴天、陰天、雨天）可以看到明顯的影子？」
3.教師說明：「在走廊、樹下、操場可以找到影子。」
4.教師提問：「除了課本舉例與之前發表的地方之外，還有哪些地方可以看到影子？」
二、歌曲練唱
1.教師播放歌曲「太陽」，請兒童聆聽。
2.兒童隨音樂CD或伴奏，演唱歌曲「太陽」。
3.教師解釋歌詞的意思。
三、認識二分音符
1.教師先拍念歌曲第一行節奏。
2.引導兒童發現二分音符的長度為二拍。
四、節奏創作
1.讓兒童用不同的節奏樂器，拍念歌曲「太陽」的節奏。
2.教師展示二分音符和四分音符的音符圖卡，先做一小節節奏的排列，請兒童將節奏拍念出來。
3.進而進行二小節的節奏創作。
4.演唱歌曲「太陽」，並配合二小節的節奏，為歌曲作伴奏。
五、習作指導完成習作第4～6頁。
六、觀察移動的影子
1.教師引導兒童觀看課本圖片。
2.教師提問：
（1）盪鞦韆與跑步的時候，身體是否在移動？
（2）身體移動，影子會有什麼改變？
3.教師引導兒童發表。
4.教師說明，影子會隨身體或物體的移動而跟著移動。
七、陽光與影子
1.教師提問課本中2張插圖中的太陽位置有什麼不同？
2.教師提問2張插圖中的影子位置有什麼不同？
3.教師說明影子和太陽位置的關係。
八、踩影子的遊戲
1.教師帶領全班到校園空曠有陽光處。
2.教師引導兒童追逐自己的影子。
3.教師引導兒童兩個為一組，開始進行雙人的踩影子遊戲。
4.遊戲結束後，教師提出問題：「陽光和影子的方向有什麼關係？」
5.教師繼續提出問題：「怎麼玩才容易踩到別人的影子？」
6.請玩踩影子遊戲贏的同學發表祕訣。
九、習作指導指導兒童完成習作第7～9頁。
十、聆聽與習唱
1.教師播放歌曲「影子跟著我」，請兒童聆聽與習唱。
2.兒童隨音樂CD或琴聲，演唱歌曲「影子跟著我」。
3.教師請兒童輕輕哼唱歌曲。
4.教師播放「影子跟著我」歌曲，兒童跟著唱遊影片做動作。
5.讓兒童配合歌曲的進行，自創2拍子的肢體律動。
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	1.「陽光與影子」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片

	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
遊戲評量
觀察記錄
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

	第二週
	8/29-9/2
	一、影子變變變	
	1.陽光與影子
	7-1-3依特徵或屬性，將事物歸類（如大小、明暗…）。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過觀察，能了解影子的變化和太陽的移動位置有關。
2.能了解影子最長的時候是在陽光斜射的時候。
3.能欣賞「時辰之舞」。並能依樂曲拍打節奏。

	1.透過描繪影子、玩影子接龍的活動，知道影子會隨著太陽的位置而改變長短和位置。
2.透過欣賞時辰之舞，感受心情隨著時間的變化，並能跟著樂曲，拍打正確的時刻節奏。

	一、影子移動了
1.教師提出問題：「太陽出來了，找一找，它在哪個方向呢？」，並請兒童發表。
2.兒童回答太陽的方向可以用手指出即可，不需說明是位於哪一方向。
3.教師帶領兒童到校園去找影子，找到以後用粉筆或其他可標示的工具在地上畫出影子的輪廓。
4.教師提出問題：「這些影子都在太陽的哪一邊呢？」，並請兒童發表。
5.每隔一段時間，請兒童再去畫一次原先描出影子輪廓物體的影子。
6.教師先請兒童觀察比較不同時間影子的位置，並提問：「這個物體的影子位置有沒有不一樣？」
7.教師可在兒童發表記錄影子的變化和太陽的移動位置之後，歸納出：影子的變化和太陽的移動位置有關。
二、影子接龍
1.教師帶領兒童到校園空曠處。
2.引導兒童分成數組排成一列。
3.教師規定一個起點，每組兒童以此起點，間隔一段距離站開，讓自己的影子頂端和下一位組員的腳接合在一起，形成一條直線。
4.教師提出問題：「比一比，哪一組的影子接龍排得最長？」
5.請兒童自由探索操作。
6.教師提出問題：「說一說，要怎麼做才能讓影子接龍排得長？」
7.若有較多的時間，教師可以在不同的時段來進行此活動。讓兒童發現影子會因太陽的照射位置不同而有長短的變化。
8.在此活動進行發表之後，教師可歸納：影子最長的時候是在陽光斜射的時候。
三、習作指導指導兒童完成習作第10頁。
四、樂曲欣賞
1.教師提問，一天中，可分為那些時刻，不同時間，是否有不同的心情感受？
2.教師播放「時辰之舞」樂曲，請兒童聆聽，並以身體隨著音樂擺動。
3.教師請兒童發表對樂曲的感受。
4.教師播放樂曲主題，請兒童仔細聆聽，並請兒童拍打獨特的時刻節奏。
5.兒童聽熟後，請兒童哼唱主題的旋律。
6.引導兒童聽辨不同樂器音色。
7.請兒童依樂曲的節奏，打出樂曲中標示粉紅色圓圈的節奏。
8.請兒童依樂曲的音高弧度，比出音高的變化。
9.將兒童分為兩組，一組請兒童比出音高弧度，一組打出樂曲中標示粉紅色圓圈的節奏。
10.兩組兒童交換練習。
11.練習熟練之後，教師可到空曠的空間，以身體做出不同音高的弧度，以跳躍的方式做出樂曲中標示粉紅色圓圈的節奏。
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	1.「影子的形狀」教學影片
2.影子觀察組
3.音樂CD 

	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
遊戲評量
觀察記錄
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

	第三週
	9/5-
9/9
	一、影子變變變	
	2.影子的形狀
	7-1-3依特徵或屬性，將事物歸類（如大小、明暗…）。
7-1-6將對情境的多樣觀察，組合完成一個有意義的事件（如風太大了葉子掉滿地，木板吹倒了…）。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-8察覺若情境相同、方法相同，得到的結果就應相似或相同。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過影子遊戲察覺光的直進傳播與影子的形成。
2.透過觀察，了解物體形狀不同，會產生不同的影子。並進行改變影子形狀與造形創作的活動。

	1.透過觀察的過程中，引導兒童去觀察、去發現：影子是光直進遇阻礙所產生的現象。
2.引導兒童在陽光下做出不同形狀的影子。並能利用人工光源變化不同形狀、大小的影子，進而利用布幕、戲臺來玩猜影子遊戲。

	一、人工光源與影子
1.教師提問：「站在戶外的陽光下會有影子，站在室內會不會產生明顯的影子呢？」
2.教師引導兒童發表。
3.教師說明：「除了陽光之外，還有其他人工光源可以產生影子（例如：蠟燭、檯燈、手電筒等）。」
4.教師引導兒童利用檯燈、手電筒等人工光源觀察影子的變化。
二、影子的形狀
1.教師引導兒童觀看課本圖片。
2.教師提問：「陽光下的遊戲器材、蝴蝶、籃球架，所呈現的影子形狀是否一樣？」
3.教師提問：「影子形狀不一樣的原因是什麼？」
4.教師鼓勵兒童盡情發表。
5.教師總結說明：「影子形狀不一樣的原因主要是因為物體的形狀不一樣。」
三、習作指導指導兒童完成習作第11頁。
四、做出不同形狀的影子
1.教師透過課本掛圖引導兒童觀看課本圖片1、2。
2.教師提問：「課本圖1和圖2有什麼不同？」
3.教師引導兒童發表。
4.教師說明：兒童拿了雨傘之後影子的形狀也隨之改變。
五、影子的形狀
1.教師引導兒童思考：「怎麼做出不同形狀的影子？」
2.教師先引導兒童在四周找出一個物品，將此物體放置在燈光前，請兒童開始觀察它的影子輪廓。
3.教師提出問題：「我們要如何改變這個影子的形狀？」
4.師生共同操作、實驗要如何改變這個影子的形狀？
5.教師與兒童共同討論發表實驗的結果與發現。
6.改變影子形狀的方式可以有以下幾個方向：
（1）組合或刪減物體本身。
（2）移動或改變光源的方向。
六、影子造形師
1.師生共同布置影子造形師的活動場地與準備需要的設備器材。
2.教師先引導兒童分成數組。
3.引導兒童利用掃帚、帽子、水桶、書本等容易取得的東西，組合成影子造形。
4.全班兒童不看組合的物體本身，只看影子猜猜看組合的東西有哪些？
5.教師可以鼓勵各組兒童發揮創意，盡量組合出與別組不同的影子造形物。
七、習作指導指導兒童完成習作第12頁。
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	1.「影子的形狀」教學影片
2.手電筒
3.蠟燭
4.檯燈
5.布幕
6.圖釘
7.燈光
8.組合影子造型的物品（例如：掃帚、帽子、水桶、書本等）
	作品評量
表演評量
小組互動表現
角色扮演
習作評量
發表
實驗操作
說故事
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第四週
	9/12
-
9/16
	一、影子變變變	
	3.影子戲表演
	4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
4-1-3使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-5學習安排工作步驟。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
	1.透過欣賞中國傳統「夸父追日」的故事，察覺陽光能夠提供熱能。
2.經由皮影戲表演前的準備與討論活動及演出，學習小組合作技巧。

	1.本活動旨在透過欣賞「夸父追日」的故事以及討論活動，引導兒童了解太陽的重要性。
2.藉著影子戲教學，一方面可以讓兒童了解傳統文化，一方面可以使兒童口語表達能力、組織能力、以及手的靈活度得到發展。

	一、欣賞夸父追日的故事
1.教師展示「夸父追日」的課本掛圖，介紹掛圖中呈現的角色：「夸父」。
2.教師播放「聽故事─夸父追日」教學影片，引導兒童了解「夸父追日」的故事內容。
二、發表故事感想
1.教師以問答方式請兒童回顧故事經過。
2.教師繼續提出以下的問題：「你贊不贊成夸父追逐太陽的行為？」「為什麼贊成？」「為什麼不贊成？」
3.教師可讓兒童自由發表，並且盡量不做價值觀念上的批評。
三、探討太陽的重要性
1.教師提問：「如果沒有太陽，世界會變成什麼樣子？」
2.教師鼓勵兒童盡情發表與討論。
3.教師引導兒童透過討論了解太陽的重要性。
四、介紹皮影戲
1.教師播放「皮影戲介紹」教學影片，引導兒童認識皮影戲與皮影戲偶製作方法。
2.教師引導兒童討論利用「夸父追日」的故事或是改編「夸父追日」的故事，作為影子戲表演的內容。
3.教師根據發表內容，針對角色與布景給予建議。
五、製作前的討論
1.小組進行討論，分配製作的角色與布景道具。
2.請兒童回家開始蒐集製作工具和所需的材料。
六、製作表演道具和小飾物
1.教師利用課本頁面講解簡易影子戲偶的做法和步驟。
2.小組開始進行製作戲偶與布景道具
3.教師引導兒童討論撰寫與修飾演出的臺詞。
七、演出準備
1.教師引導兒童選擇適當的影子戲劇表演場地（若是在教室內表演，教師可以指導兒童將課桌椅搬至旁邊，讓教室中間空出一塊區域進行表演）。
2.師生共同布置好表演影子戲劇舞臺。
3.請兒童依照組別在正式表演前利用影子戲劇舞臺練習表演。
4.表演活動開始前，引導兒童準備好表演所需要的道具。
5.影子戲劇舞臺照明所需的燈泡以及延長線需要事先測試與準備。
八、「影子戲」表演活動
1.全班兒童準備好戲偶與布景道具。
2.依照組別分別進行表演。
3.在進行欣賞作品與評分時，教師需要指導兒童在觀賞別人作品時，要專心聆聽作者創作的用意，並給予別人讚美和鼓勵。
4.表演完後收拾場地。
九、活動心得分享
1.教師提出問題讓兒童發表：「在這次的活動中，你對什麼人或是角色的演出印象深刻？」
2.引導兒童發表。
3.表揚表現優秀的小組或同學。
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	1.「聽故事─夸父追日」
2.「皮影戲介紹」教學影片
3.膠帶
4.可彎吸管
5.課本附件
6.剪刀
7.膠水
8.「欣賞皮影戲─封神哪吒傳」教學影片
9.燈光
10.製作好的影子戲偶與布景道具
	作品評量
表演評量
小組互動表現
角色扮演
說故事
	【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐

	第五週
	9
/19-
9/
23
	二、繽紛的世界	
	1.泡泡真好玩
	7-1-2察覺物體有些屬性會因某變因改變而發生變化（如溫度升高時冰會熔化）。
7-1-6將對情境的多樣觀察，組合完成一個有意義的事件（如風太大了葉子掉滿地，木板吹倒了…）。
7-1-8察覺若情境相同、方法相同，得到的結果就應相似或相同。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-5學習安排工作步驟。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.藉由生活經驗，了解到泡泡水是清水與清潔劑混合的原理，並進而開始著手製作泡泡水以及學習保存泡泡水。
2.認識吹泡泡需要的工具。

	本活動是以兒童日常生活經驗作為學習起點，讓兒童討論何處可看到泡泡、歸納出生成泡泡所需的用具和材料。引導兒童製作泡泡水，觀察、比較泡泡水與清水的差異。
	一、準備活動
1.教師播放「美麗的泡泡」教學影片，引導兒童透過影片了解本單元與未來的活動關於「泡泡」的相關學習內容。
2.教師可以利用暫停的方式，與兒童隨機討論影片的內容。
3.請兒童根據課本圖片，進行工具與材料準備。
4.由兒童各自隨機準備或小組討論後，分配準備的工具與材料。
5.教師引導兒童進行準備工作，以求準備的工具與材料能夠完整。
二、尋找生活中的泡泡
1.教師提問：「我們什麼時候可以看到泡泡？」
2.教師引導兒童盡情發表。
3.教師配合課本，說明可以看到泡泡的地方與時間，例如：洗衣機洗衣服、洗碗、洗手、洗頭髮等。
4.教師提出問題：「什麼東西混合在一起會產生泡泡呢？」
5.教師配合課本，說明水和清潔劑混合攪拌時，會產生泡泡。
三、製作泡泡水
1.教師提問：「怎樣才能在教室裡製造出泡泡水」？
2.教師引導兒童製作泡泡水。
3.教師提問：「清水和加入清潔劑後變成的泡泡水，有什麼不一樣？」
4.教師說明清水與泡泡水觀察比較的結果是前者清澈、透明，後者較混濁。
5.教師引導兒童觀察加入清潔劑前後的清水變化。
6.教師提問：「用手摸一摸泡泡水的感覺是怎樣？」
7.教師說明清水與泡泡水觸摸比較的感覺是後者比較潤滑。
四、泡泡水的保存
1.教師提問：「做好的泡泡水要如何保存，才能在這幾天進行吹泡泡的活動？」
2.引導兒童討論。
3.教師歸納兒童發表的意見，說明製作好的泡泡水可以裝入有蓋子的容器保存，比較不會打翻。
五、習作指導
指導兒童完成習作第13～16頁。
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	1.「生活中的泡泡與泡泡水製作」教學影片
2.「美麗的泡泡」教學影片
3.清潔劑（洗衣精、洗碗精、洗髮精皆可）
4.各式吸管
5.杯子
6.攪拌用的筷子
	習作評量
發表
實驗操作
	【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 

	第六週
	9/26
-
9/30
	二、繽紛的世界	
	2.美麗的泡泡
	4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
	1.經由吹泡泡的活動，能夠知道吹泡泡的工具特性、注意事項，以及察覺到泡泡的形狀、表面顏色、表面的反射影像、透明性。
2.討論處理剩餘泡泡水的活動。

	1.本活動引導兒童觀察泡泡表面顏色，表面會反射影像，並具有透明性。
2.引導兒童演唱歌曲，並感受附點二分音符的時值為三拍。
3.透過比賽，探索如何吹出最大的泡泡與最多的泡泡。
4.引導兒童創作彩色的泡泡畫。

	一、吹泡泡要注意的事
1.教師在進行吹泡泡活動前，先向兒童說明吹泡泡要注意的事。
2.吹泡泡要注意的事項有：
（1）吹出的力量要適中、吸管不朝上吹、不可以銜著吸管沾入杯中的泡泡水。
（2）吹不出泡泡的處理辦法有：加多一些洗碗精、多沾一些泡泡水、吹的力量要適中。
二、觀察與比較
1.教師請兒童觀察吹出的泡泡，並循序提出以下問題：
（1）小朋友，你從吹出來的泡泡表面發現什麼呢？
（2）泡泡的表面是什麼顏色？
（3）從泡泡的表面有看到影像嗎？
（4）有看到對面的景物嗎？
（5）吹出的泡泡是什麼形狀？
2.教師歸納兒童的發表內容。
三、習作指導
指導兒童完成習作第17頁。
四、歌曲練唱
1.兒童隨歌曲CD或琴聲，演唱歌曲「吹泡泡」。
2.教師播放「吹泡泡」唱遊影片，指導兒童進行唱跳動作。
五、認識附點二分音符
1.教師先拍念歌曲第一行節奏。
2.引導兒童發現附點二分音符的長度為三拍。
六、習作指導
指導兒童完成習作第18～19頁。
七、比賽吹出大泡泡
1.推派代表表演吹出很大的泡泡。
2.教師說明利用管口較寬的工具，可以吹出較大的泡泡。
八、比賽吹出最多泡泡
1.推派代表表演如何吹出很多的泡泡。
2.教師指導全班兒童比賽，看看誰的泡泡吹得最多。
九、習作指導
指導兒童完成習作第20頁。
十、剩餘泡泡水的處理
1.教師提問：「吹泡泡活動結束了，剩下的泡泡水該怎麼處理？」
2.教師鼓勵兒童盡情發表。
3.對於有創意的想法立刻給予適當的鼓勵，熱絡整個討論活動。
4.引導兒童進行剩餘泡泡水的處理。
十一、習作指導
指導兒童完成習作第21頁。
十二、彩色泡泡畫創作
1.教師指導兒童利用上次活動所留下的泡泡水進行彩色泡泡畫創作。
2.教師播放「彩色泡泡畫」美勞影片。
3.教師利用掛圖配合課本，說明彩色泡泡畫的製作過程。
4.教師指導兒童完成作品。
5.師生共同欣賞。
6.教師引導兒童收拾工具。
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	1.「美麗的泡泡」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片
4.吹泡泡組
5.各式吸管
6.製作好的泡泡水
7.「未使用完的泡泡水處理方法」教學影片
8.8開圖畫紙
9.「彩色泡泡畫」美勞影片
10.水彩
11.調色盤
12.水彩筆
13.小水桶
	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
遊戲評量
實驗操作
觀察記錄
	【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 

	第七週
	10/3
-
10/7
	二、繽紛的世界	
	3.鏡子真好玩
	7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-8察覺若情境相同、方法相同，得到的結果就應相似或相同。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-9學習操作各種簡單儀器。
	1.能發現鏡中的影像會與實物左右方向相反。
2.能仔細觀察多面鏡子所呈現物品影像的變化。
3.能設計與製作萬花筒。並發表使用萬花筒所看到的變化。

	1.本活動是透過鏡子遊戲，讓兒童察覺鏡子的影像會與實物左右相反。
2.本活動是透過鏡子的連接遊戲，讓兒童察覺鏡子的反射作用，並透過萬花筒製作，發現光線反射作用會造成有趣的圖案變化。

	一、生活中的鏡子
1.教師展示課本掛圖。
2.教師配合掛圖，引導兒童觀看課本圖片。
3.教師提問：「是否在家裡看著鏡子穿衣服或梳頭髮？」
4.教師提問：「在照鏡子做動作的時候，鏡中的影像有什麼變化？」
5.教師說明：「在照鏡子做動作的時候，鏡中的影像會與實物左右方向相反。」
二、鏡子迷宮
1.教師引導兒童利用「課本附件三」進行「鏡子迷宮」的活動。
2.教師叮嚀兒童：走迷宮的時候要看著鏡子裡的手去畫。
三、用鏡子玩遊戲
1.教師引導兒童製作「2」「學」兩個字的字卡。
2.教師引導兒童根據課本的情境進行觀察活動。
3.教師提問：「在觀察的過程中你發現了什麼？」
4.教師引導兒童發表。
四、用鏡子變魔術
1.教師引導兒童製作「E」「3」兩個字的字卡。
2.教師引導兒童根據課本的情境進行觀察活動。
3.教師說明：「鏡子裡所看到的影像與實際影像是左右相反的。」
五、習作指導
1.指導兒童拿鏡子，放在習作第22頁的虛線上，寫出文字在鏡中的樣子。
2.指導兒童利用鏡子完成習作第23頁。
3.配合習作第24～25頁，再請兒童將鏡子旋轉看看，觀察鏡中與圖畫形成的影像，並選出找到的小動物。
六、鏡子和玩偶
1.指導兒童將2面長條形鏡子靠在一起後，展開形成一個夾角，並將一個小物品放置在夾角內。
2.引導兒童變換鏡子的夾角大小及鏡子的數量，觀察鏡內小物品影像的變化。
3.不需指導兒童正確的去找出角度與鏡像數的關係，只需指導兒童透過操作與觀察，發現角度不同，鏡像的數目也會不同。
七、製作萬花筒
1.教師引導兒童準備製作萬花筒所需的製作材料和工具。
2.教師播放「萬花筒」美勞影片，講解製作萬花筒的做法。
3.兒童開始進行設計與製作。
八、萬花筒下的世界
1.請兒童使用製作好的萬花筒觀看各種圖案。
2.教師提出問題：「透過萬花筒去看圖案，會有什麼不同的變化呢？」
3.教師可以請兒童與同學交換不同形狀的萬花筒，觀看鏡像有什麼不同。
4.請兒童拿著萬花筒觀看遠方的景物。
5.請兒童發表使用萬花筒所看到的變化。
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	1.「鏡子好好玩」教學影片
2.「鏡子裡的世界」教學影片
3.桌上立式的鏡子或是手持式鏡子
4.面紙盒
5.8開圖畫紙
6.課本附件
7.安全鏡片
8.彩色書面紙
9.剪刀
10.透明膠帶
11.「萬花筒」美勞影片
12.萬花筒組
13.小玩偶
14.彩色筆
	作品評量
習作評量
發表
遊戲評量
實驗操作
觀察記錄
	【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第八週
	10/10~
10/14
	二、繽紛的世界	
	3.鏡子真好玩
	7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-8察覺若情境相同、方法相同，得到的結果就應相似或相同。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-9學習操作各種簡單儀器。
	1.能利用鏡子進行光的反射遊戲。
2.能認識2/4、3/4拍子，並能感受二拍子與三拍子的律動。

	1.本單元教學，乃是透過鏡子與光的遊戲，讓兒童了解光的反射原理。
2.能配合二、三拍子的律動，感受2/4拍子和3/4拍子的強弱。

	一、和光玩遊戲
1.教師播放「用鏡子玩遊戲」教學影片，並引導兒童欣賞。
2.教師提出問題：「說說看，玩光的反射遊戲時，該注意哪些事項？」
3.教師說明進行光的反射遊戲要注意的事項有：不以鏡子照射同學的眼睛、鏡子要拿好。
4.教師提出問題：「說說看，在陽光下可以用鏡子玩哪些遊戲？」
5.引導兒童發表與討論。
6.教師說明在陽光下可以用鏡子玩的遊戲有：鏡子暗號、光的接力、光的射靶、反射不同的鏡子圖形。
7.請全班兒童帶著鏡子到教室外反射陽光。
8.教師引導兒童試著移動鏡子角度，觀察光移動的位置。
9.教師引導兒童玩「光的接力」遊戲。
二、製作射靶
1.教師引導兒童進行分組。
2.教師引導各組兒童參考課本範例，利用色筆或是各種材料的紙，每人製作一個各種鏤空形狀的標靶（標靶的材質以兒童容易取得、容易剪裁為考量，例如：書面紙、舊報紙；標靶的形式可以請兒童自行設計與創作，例如：不同形狀的實心圖、或是不同形狀的鏤空圖）。
三、光線射靶遊戲
1.帶領兒童到校園有陽光處。
2.引導兒童分組利用鏡子的反射光玩射靶。
3.請兒童將已製作好的標靶貼在鏡子上面，幫鏡子做一個不一樣的記號再照射。
4.請兒童試試看，一個人打中標靶和很多人打中標靶有什麼不一樣？
5.教師說明，很多人一起打中的靶心，因為大家反射的陽光都集中在同一個地方，所以光線變得更亮。
四、進行習作指導
指導兒童完成習作第26～27頁。
五、二拍子節奏
1.教師展示課本第一行節奏，再拍念節奏ㄊ一ㄊ一ㄊ一ㄊ一∣ㄊ一ㄊ一ㄊㄚ。
2.教師帶領兒童依節奏，拍念出念謠。
3.教師帶領兒童依節奏、念謠，做二拍子的律動。
4.引導兒童發現二拍子的強弱不同。
六、三拍子節奏
1.教師展示「吹泡泡」節奏，再拍念節奏ㄊㄚ-ㄚ∣ㄊㄚ-ㄚ-ㄚ。
2.教師帶領兒童依節奏，拍念出念謠。
3.教師帶領兒童依節奏、念謠，做三拍子的律動。
4.引導兒童發現三拍子的強弱不同。
七、肢體律動教師播放「吹泡泡」歌曲，讓兒童自創三拍子的肢體律動，配合歌曲進行活動。
八、二拍子、三拍子的分辨教師播放二拍子、三拍子的歌曲，請兒童做律動，並請兒童聽辨歌曲是二拍子或三拍子。
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	1.「用鏡子玩遊戲」教學影片
2.鏡子
3.剪刀
4.膠帶
5.彩色書面紙
6.雙面膠或泡棉膠
7.裝飾材料
8.木魚、響板等節奏樂器
9.節奏卡
10.音樂CD
	作品評量
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
遊戲評量
實驗操作
觀察記錄
	【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第九週
	10/17~
10/21
	三、美麗的彩繪	
	1.美麗的國旗
	3-1-3察覺並尊重不同文化間的歧異性。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-4比較圖樣或實物，辨識相異處，說出共同處（如兩棵樹雖大小不同，但同屬一種）。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.能知道中華民國國旗的顏色組合。及顏色代表的意義。
2.能探索各國國旗及生活中各式的旗子的形式與顏色。進而製作美麗的旗子並布置教室。

	1.本單元旨在認識中華民國國旗的顏色組合與其意義，進而探索各國國旗的形式與顏色，做為下一活動「製作旗子」的準備。
2.讓兒童觀察身邊的各種旗子，再利用材料，自己設計出顏色豐富和樣式多變的旗子。

	一、認識中華民國國旗
1.教師引導兒童參閱課本圖片。
2.教師提問：「調色盤裡放的是什麼顏色？」
3.教師引導兒童發表。
（1）說出顏色的名稱。
（2）你會用這些顏色畫什麼東西？
（3）喜歡什麼顏色？為什麼？（不限定課本舉例）
4.教師提問：
（1）課本第46頁下方（圖2）是哪一國的國旗？
（2）它是由哪些顏色組成？
（2）這些顏色代表什麼意義？
5.教師引導兒童發表。
6.教師說明中華民國國旗顏色的意義與歷史背景。
二、觀察各國國旗
1.教師引導兒童參閱課本圖片。
2.教師說明：
（1）每個國家都有自己的國旗。
（2）每個國旗的顏色都有它的意義。
3.教師引導兒童認識課本舉例的各國國旗：
（1）這是哪個國家的國旗？
（2）由什麼顏色組成？
（3）由什麼圖案組成？
（4）什麼形狀？
4.教師總結與說明。
三、探索生活中的旗子
1.教師提問：
（1）除了國旗，你還看過什麼旗子？（馬路邊的宣傳旗、百貨公司促銷旗、泡沫紅茶店的特價旗、學校運動會懸掛的萬國旗等。）
（2）這些旗子有什麼用途？
（3）這些旗子的形狀？
（4）這些旗子的色彩組合？
2.教師引導兒童發表。
四、製作美麗的旗子
1.教師說明現在將要製作一面旗子。
2.教師引導兒童參閱課本圖片。
3.教師引導兒童製作旗子。
（1）鼓勵兒童運用各種方式製作。
（2）形狀不拘、用途不拘。
（3）就算在圖畫紙畫上美麗的圖案當旗子也可以。
4.適時提示兒童善用剪刀、色紙、彩繪用具。
五、懸掛旗子布置教室
1.教師引導兒童將旗子懸掛在教室。
（1）可以懸掛在繩子或鐵絲上。
（2）可以黏貼在布告欄或窗框上。
（3）可以展示於黑板上。
2.教師引導兒童說出自己設計旗子的用途與理念。
3.教師總結與歸納並引導兒童欣賞他人作品。
4.收拾與整理。
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	1.【美麗的旗子】教學影片
2.國旗圖卡
3.開圖畫紙
4.剪刀
5.色紙
6.彩繪用具
	作品評量
發表
資料蒐集
	【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】2-1-1激發對工作世界的好奇心。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
六、文化學習與國際瞭解

	第十一週
	10/31~11/4
	三、美麗的彩繪	
	2.色彩變變變
	4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-2察覺物體有些屬性會因某變因改變而發生變化（如溫度升高時冰會熔化）。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.能認識三原色。並能透過自己動手實作，學會水彩的調色。
2.能運用蠟筆進行混色。並能利用蠟筆製作「刮畫」作品。

	1.本單元主要是引導兒童認識三原色，並透過水彩的混色練習認識間色（例如：紅＋黃＝橙、紅＋藍＝紫、黃＋藍＝綠等）。
2.本單元要引導兒童利用蠟筆進行混色活動並製作刮畫作品。

	一、奇妙的顏色
1.教師透過課本掛圖引導兒童了解色彩的三原色是紅色、黃色、藍色（課本所呈現的是三原色的水彩顏料）。
2.教師播放「色彩變變變」教學影片。
3.教師利用教學影片引導兒童了解色彩混合後會產生另一種顏色。
4.教師告訴兒童色彩之間的關係。
5.教師引導兒童參考課本圖片範例練習調色。
6.教師引導兒童展示所畫的作品，並與同學分享繪畫心得。
7.教師指導兒童將先前水彩混色練習作品的空白處畫滿各種顏色（方便進行撕貼畫活動）。
二、習作指導
指導兒童完成習作第28頁。
三、撕貼畫創作
1.教師播放「撕貼畫」美勞影片。
2.教師與兒童討論撕貼畫的步驟與技巧。
3.教師引導兒童構思撕貼畫的畫面。
4.教師引導兒童繪製簡單的草稿（可以發一張白報紙給兒童進行繪圖）。
5.教師引導兒童將先前完成的水彩混色作品，以各種不規則的形狀撕下來。
6.將撕下來的紙張拼貼到新的圖畫紙上（在撕畫時，雖可自由發揮，但是仍是要配合草稿，如此才容易順利拼出美麗的一幅畫）。
7.完成一件新作品。
8.教師引導兒童欣賞彼此的作品。
四、蠟筆的混色
1.教師播放「蠟筆的混色」美勞影片。
2.教師利用影片的內容引導兒童了解蠟筆是可以混色的。
3.教師在黑板揭示課本用蠟筆混色的掛圖。
4.教師引導兒童將課本與先前播放的「蠟筆的混色」美勞影片內容相對照，加深兒童的印象。
5.教師引導兒童進行習作第29頁的蠟筆混色活動。
6.教師提問：「所畫出來的結果是否與課本相似？」
7.教師隨機展示兒童的作品與兒童討論。
8.教師指導兒童利用8開圖畫紙參考課本範例，進行「蠟筆混色遊戲」。
9.教師隨機展示兒童的作品與兒童討論。
五、「蠟筆刮畫」創作
1.教師播放「蠟筆刮畫」美勞影片。
2.教師引導兒童欣賞影片內容，並了解相關的技巧。
3.教師利用課本掛圖與兒童討論「蠟筆刮畫」創作步驟。
4.教師指導兒童利用「蠟筆混色遊戲」的作品或用新的圖畫紙進行「蠟筆刮畫」創作。
5.教師展示兒童的作品與兒童討論。
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	1.「色彩變變變」美勞影片
2.「撕貼畫」美勞影片
3.8開圖畫紙4張
4.水彩用具
5.「蠟筆的混色」美勞影片
6.「蠟筆刮畫」美勞影片
7.蠟筆
8.衛生紙
9.牙籤或可以刮出線條的物品（例如：竹籤、筆蓋等）
	作品評量
習作評量
發表
實際演練
	【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】2-1-1激發對工作世界的好奇心。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
九、主動探索與研究 

	第十二週
	11/7~11/11
	三、美麗的彩繪	
	3.面具嘉年華
	3-1-3察覺並尊重不同文化間的歧異性。
4-1-2運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過臉譜的欣賞，了解並認同不同文化的差異以培養國際觀。
2.透過嘉年華會進行，養成良好的團體活動態度， 並能尊重、接納他人的想法。

	1.本單元旨在透過欣賞各國不同的臉譜，了解各式臉譜在形式、色彩的特色與代表意義。
2.透過「跳舞歌」進行面具嘉年華。並能認識3/4拍子，以拍膝、拍手或其他身體律動配合歌曲「跳舞歌」表現三拍子的律動。

	一、不一樣的臉譜
1.師生一起欣賞課本裡的臉譜圖片。
2.教師提問：「每個臉譜有什麼不一樣？」
3.教師提問：「你能說出不一樣的地方來嗎？」
4.教師播放「苗栗國際假面藝術節」影片。
5.教師透過「苗栗國際假面藝術節」影片介紹各個文化中出現的臉譜。
6.教師以故事引導兒童，讓兒童了解臉譜的背景資料。
7.引導兒童比較各個文化臉譜的不同。
8.教師提問：
（1）臉譜主要運用了什麼顏色？
（2）它的五官是怎麼表現的？
（3）臉譜上加了哪些材料做裝飾？
（4）你覺得外國跟我國的臉譜有什麼不一樣？看起來有什麼感覺？
（5）不一樣的地方在哪裡呢（製作方法、用色、樣貌等）？
二、「跳舞歌」歌曲教唱
1.教師播放「跳舞歌」音樂CD讓兒童聆聽。
2.教師展示「跳舞歌」歌曲掛圖。
3.教師引導兒童對照「跳舞歌」的詞、譜，欣賞音樂，並跟著哼唱。
4.教師引導兒童隨範唱或伴奏演唱「跳舞歌」歌曲。
三、三拍子律動
1.教師請兒童跟著做下列動作：
（1）拍膝、拍手、拍手。
（2）拍手、彈指、彈指。
（3）踏腳、拍手、拍手。（參考上列三個例子，請教師以肢體動作，完成三拍子的律動，讓兒童模仿，以了解三拍子的律動。）
2.讓兒童自創三拍子的肢體律動，配合歌曲進行認識3/4拍。
3.教師提問之前的律動為幾拍子，而後介紹3/4拍。
4.3/4拍介紹：3→代表每一小節有三拍；4→代表以四分音符為一拍。
5.教師以節奏樂器或拍手的方式打三拍子的強–弱–弱，讓兒童感受三拍子的強弱。
6.再請兒童表演三拍子的肢體動作，並請兒童分出三拍子的強弱拍（強–弱–弱）。
7.複習歌曲：教師複習本單元歌曲「跳舞歌」。
8.教師播放「跳舞歌」唱遊影片，指導兒童進行唱跳動作。
四、節奏創作
1.教師以拍手或節奏樂器，讓兒童模仿3拍子節奏。
2.教師以肢體做動作，兒童跟著模仿：如踏腳、拍膝、拍手等。
3.教師以2個不同位置拍打課本節奏讓兒童模仿。
4.教師將兒童分為兩組，拍打課本節奏。
5.熟練後，配合歌曲做伴奏。
6.請兒童創作節奏，配合歌曲做伴奏。
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	1.「苗栗國際假面藝術節」教學影片
2.臉譜圖卡
3.音樂CD
4.唱遊影片
5.木魚、響板等節奏樂器
	表演評量
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
	【性別平等教育】2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
【性別平等教育】2-1-5願意瞭解不同性別者的各種意見。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
六、文化學習與國際瞭解

	第十三週
	11/14~11/18
	四、我們的社區	
	1.我家在哪裡
	1-1-2描述住家與學校附近的環境。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
	1.透過發表活動，知道自己住在哪一個村里。
2.透過歌曲演唱，發表自己家前後的環境。

	1.本單元旨在透過發表自己家的位置，了解同學的家和自己家的位置，藉此激發兒童和同學深入了解彼此居住的地方。
2.本單元活動經由音樂教唱「家」的歌曲，引導兒童唱出家的美好感受。活動延伸到請兒童創作出家的作品，經由作品可以看出兒童對家的期望。

	一、準備活動
教師在進行本單元之前先引導兒童蒐集以下資料：
1.我家的住址。
2.我家附近有哪些主要標的物？
3.我家到學校經過哪些道路與主要標的物？
二、建置以學校為中心的社區地圖
1.教師將教具箱中的學校附近拼圖展示於黑板。
2.教師引導兒童建置以學校為中心的社區地圖。
3.教師將「學校」元件置於黑板中央。
4.教師引導兒童討論：
（1）學校四周的道路名稱。
（2）學校四周的其他標的物。
5.教師根據討論結果自行或請兒童依序將各種元件放在黑板上的相關位置。
三、我家在哪裡
1.教師引導兒童到黑板上指出自己家的位置，並用粉筆或姓名牌標示。
2.對於不知如何指出自己家的兒童，教師可以提問引導，教師再根據兒童的回答，引導兒童找出自己家的位置。例如：
（1）家的附近有什麼商店？
（2）家的附近有沒有郵局、公園、醫院診所、雜貨店、寺廟等？
3.對於家不在地圖範圍內的兒童，教師只要引導兒童說明大概的位置即可。
（1）上、下學經過地圖上的什麼地方？
（2）放學回家經過地圖的哪一個地方之後，還要多久才到家？
（3）回家是走路、坐機車或坐汽車等？
四、同學家在哪裡
1.教師引導兒童透過黑板上的地圖，引導兒童了解全班同學家的相關位置。
2.教師提問：
（1）同學中有誰家住在我家附近？
（2）誰家離學校最遠？
（3）誰家離學校最近？
五、習作指導指導兒童完成習作第31頁。
六、演唱歌曲「家」
1.教師提問：住家附近有哪些自然景觀？你夢想中的家是什麼樣子？希望住在什麼樣的環境中？
2.兒童隨音樂CD或琴聲，演唱歌曲「家」。
3.教師請兒童隨琴聲或音樂CD拍念音符節奏。
4.請兒童在歌曲「家」的譜例中，找出有哪些音符，並請兒童拍念出各音符的長短。
5.教師延續上一單元的3/4拍，進而介紹4/4拍上面的4代表每一小節有四拍。
七、「家」作品創作
1.教師提問：「歌曲「家」中的景色優美，前面有小河，後面有山坡，小朋友， 你希望你的家四周圍有什麼呢？」
2.鼓勵兒童發表看法。
3.教師以掛圖說明課本中的圖例。
4.教師引導兒童根據自己的想像進行創作。
5.兒童完成作品。
6.師生共同欣賞。
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	1.學校附近拼圖
2.「社區拼圖」教學影片
3.音樂CD
4.唱遊影片
5.8開圖畫紙
6.各種上色的用具
	作品評量
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
閱讀地圖
	【人權教育】1-1-4說出自己對一個美好世界的想法。
【性別平等教育】2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第十四週
	11/21~11/25
	四、我們的社區	
	2.社區環境
	1-1-2描述住家與學校附近的環境。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.認識各種不同的社區環境。
2.了解社區的人、事、地、物，培養兒童敏銳的觀察力，並且學習利用各種方式記錄下來。

	1.兒童雖然長期居住在社區裡，但並不是每一個兒童都熟悉自己的社區，教師可以藉著本次教學活動，讓兒童對社區有更進一步的了解。
2.透過社區環境認識的活動，察覺到學校附近有哪些特別的人事、地、物，並能利用適當的方式為社區做紀錄。

	一、認識社區環境
1.教師展示課本掛圖，請兒童說出自己住的地方是屬於課本中的哪一種社區環境。
2.教師提出問題：「小朋友，你喜歡你住的地方嗎？」
3.請兒童發表自己對社區環境的看法。
4.教師引導兒童針對其他類型的居住環境發表自己的看法。
5.教師引導兒童比較不同居住環境的特性。例如：
（1）住在鄉村，空氣好，風景好。
（2）住在海邊，有魚吃，海風涼。
（3）住在山上，樹蔭多，很涼快。
（4）住在都市，商店多，真方便。
二、討論社區附近特別的地方
1.教師引導兒童發表社區附近有些什麼特別的地方。
2.教師引導兒童討論這些地方的功能。
三、習作指導指導兒童完成習作第32～35頁。
四、標示出特別的地方
1.教師在黑板畫出學校附近的相關道路。
2.教師引導兒童將上一個活動所討論的特別地方，利用「社區拼圖元件」放在黑板上適當的地方。
3.如果沒有適合的元件，則直接用粉筆標示即可。
4.教師和兒童共同確認是否有遺漏的地方。
5.教師和兒童共同確認相關位置是否正確。
五、到社區內走走
1.帶領兒童實際到社區內走一走。教師可以事先聯絡一些當地的居民或文史工作義工，協助兒童認識社區生活環境。
2.請兒童透過五官仔細觀察，並將所看到的人、事、地、物都記下來。
3.請兒童一律穿著學校運動服，便於行動與辨認。
4.兒童到校外可能較興奮，提醒兒童遵守秩序，尤其要注意禮貌。
六、為社區做紀錄
1.教師參考以下方式指導兒童為社區做紀錄。
（1）畫一張圖。
（2）做一本小書。
（3）做一本相簿。
（4）寫一篇作文。
（5）其他可以記錄社區的方式。
2.「社區記錄」活動建議：
（1）根據教學進度統一選擇一、兩種活動進行。
（2）與課本第63頁「我的家」繪畫活動合併進行，題目合併為「我的家和社區」。
3.引導兒童自己選擇其中一種方式記錄社區。
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	1.「社區環境」教學影片
2.學校附近特別地方的介紹說明圖卡
3.社區建築物圖卡
4.社區的簡圖
5.哨子
6.學校運動服
7.帽子
	作品評量
習作評量
發表
資料蒐集
實際演練
閱讀地圖
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 

	第十五週
	11/28~12/2
	四、我們的社區	
	3.愛護我們的社區
	1-1-2描述住家與學校附近的環境。
2-1-5舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。
3-1-4舉出重要環境問題（如空氣污染、水污染、廢棄物處理等），並願意負起維護環境的責任。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
8-1-6認識與使用日常生活家用產品。（含傳播設備、交通工具、安全設備）
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
	1.知道有許多人在為社區服務，並能適切表達謝意。
2.透過整理社區環境活動，表達自己愛護社區的心意。
3.透過整理社區資源垃圾活動，培養兒童環保的信念。

	1.本單元藉由認識生活周遭為我們服務的人，進而關懷自己的社區環境。
2.本單元指導兒童思考自己能對社區提供哪些服務，進而改善我們的生活空間。
3.本單元指導兒童愛護與維護社區環境的清潔，並指導兒童資源分類與回收，建立兒童珍惜資源的觀念。

	一、社區裡為我們服務的人
1.教師提出問題：「經過上次社區參觀的活動，小朋友們一定都發現到在社區裡有許多為我們服務的人，你知道有哪些人嗎？」
2.教師指導兒童討論，這些為我們服務的人，他們為我們做了哪些事？
3.教師說明在社區中為我們服務的人使得我們能有舒適而便利的生活。
4.教師提出問題：「如果生活中缺少了這些人的幫助，我們的生活會變成什麼樣子呢？」
5.教師說明社區中除了默默為我們服務的人，還有許多幫助人的機關、組織，你知道有哪些呢？
6.教師提出問題：「你覺得要如何配合在社區中為我們服務的人？」
7.教師總結，服務的精神是社會進步的動力，我們要多關心在社區中為我們服務的人。
二、社區內其他特別的人
1.教師提出問題：「小朋友，你住的社區內有其他特殊專長的人嗎？例如：龍鬚糖的老師傅、很會捕魚的阿伯、故事講得一級棒的阿公等，說出來讓我們認識他們吧！」
2.教師總結，社區內這些具有特殊專長的人，他們代表社區的特色。
三、習作指導
指導兒童完成習作第36頁。
四、為社區做點事
1.教師提出問題：「現在，小朋友們一定都知道，在社區裡有許多為我們服務的人， 那你能為社區做什麼事呢？」
2.教師說明兒童可以做的社區服務，譬如：社區資源回收服務、拜訪獨居老人等。
五、演唱「家鄉」的歌曲
1.兒童隨音樂CD或琴聲，演唱歌曲「家鄉」。
2.教師請兒童隨琴聲或音樂CD拍念音符節奏。
3.熟練節奏後，再配合歌曲，做不同的變化。
六、習作指導指導兒童完成習作第37頁。
七、維護社區整潔
1.教師提問：「掃起來的垃圾不用分類全部丟到垃圾桶，對不對？」
2.教師引導兒童了解：垃圾要經過分類才能丟入垃圾桶。
3.教師引導兒童了解：垃圾可分為一般垃圾與資源垃圾。
八、認識資源回收
1.教師引導兒童認識「一般垃圾」和「資源垃圾」。
2.教師引導兒童參閱課本圖例認識資源垃圾的種類。
3教師引導兒童參閱課本圖例認識「鋁箔包」與「寶特瓶」的回收方式。
4.教師說明資源垃圾可以回收再利用，引導兒童學會珍惜資源。
九、習作指導
指導兒童完成習作第38～39頁。
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	1.「為我們服務的人」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片
4.資源回收組

	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
實際演練
	【人權教育】1-1-3討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。
【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】2-1-1激發對工作世界的好奇心。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-2能運用收集資料與記錄的方法瞭解與認識校園與住家環境問題，並能具體提出生活環境問題的解決方案。
【環境教育】5-1-1能隨著父母親或老師參與社區環境保護或關懷弱勢族群生活的活動經驗。
【環境教育】5-1-2能規劃、執行個人和集體的校園環保活動，並落實到家庭生活中。
	一、了解自我與發展潛能
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 

	第十六週
	12/5~12/9
	五、快樂的成長	
	1.我長大了
	2-1-1覺察自己可以決定自我的發展。
2-1-2描述自己身心的變化與成長。
2-1-3舉例說明自己的發展與成長會受到家庭與學校的影響。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
	1.能透過蒐集、展示成長紀錄，了解到自己的成長過程。
2.能知道自己長大了，會做的事也更多了。
3.能演唱「我是勇敢的小孩」歌曲。並能以肢體創作節奏。

	1.在這一個活動中，兒童先是了解到自己可以看得到的外在成長（身高、體重、外貌），再體認到自己的內在也有所成長，最後體會到自己已經長大了， 會做以前不會做的事。
2.指導兒童學習自己動手做自己的事情，可以培養兒童自我負責的良好態度。

	一、我長大了
1.教師請兒童帶一張小時候的照片和一張現在的照片到學校來。
2.教師提問：「小時候的你和現在的你，在身高、體重、外貌上有什麼不一樣？」
3.除了身高、體重、外貌之外，教師請兒童說一說，有哪些事物可以用來說明自己已經長大了。
4.教師提問：「除了課本提示的兩個例子之外，還有什麼行為可以說明自己長大了？」
5.教師綜合兒童的發表說明，兒童和以前長相、身高、體重、會的生活技能都不一樣了，兒童會做的事也更多了。
二、成長紀錄發表會
1.教師引導兒童介紹自己所帶來小時候用過的物品。
2.教師引導兒童發表自己對這些物品的感情。
3.全班一起欣賞其他同學的成長紀錄。
三、習作指導
指導兒童完成習作第40～41頁。
四、準備活動
1.教師以課本圖例說明，現在長大了，所以：
（1）可以幫忙倒垃圾。
（2）可以幫忙照顧弟弟、妹妹。
（3）可以幫忙餵食家裡的小狗。
2.教師引導兒童討論，除了課本上的舉例之外，有哪些是自己以前不會，而現在已經會做的事。
3.引導兒童說一說，自己會做這些事以後，心中有什麼感覺和想法。
五、成長樹
1.教師示範製作成長樹。
2.剪下習作附件一的樹葉。
3.把自己學會的本事寫在白色虛線的部分。
4.將寫好內容的葉子對折。
5.將一邊的綠色黏貼處部分塗上膠水。
6.參考課本示意圖，黏在習作第42頁成長樹適當的地方。
7.完成後，就成為蓋起來是樹葉，打開樹葉就可以看到成長紀錄的成長樹。
8.教師引導兒童展示成長樹並分享自己的成長紀錄。
六、演唱與節拍創作
1.教師播放「我是勇敢的小孩」音樂CD。
2.兒童隨琴聲或音樂CD演唱歌曲。
3.教師以拍手或敲打節奏樂器，讓兒童模仿節奏。
4.教師以肢體做動作，兒童跟著模仿，例如：踏腳、拍膝、拍手、彈指或其動作皆可。
5.教師拍打課本節奏，請兒童模仿。
6.請兒童創作節奏。
7.熟練後，可配合歌曲做伴奏。
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	1.「快樂的成長」教學影片
2.一張小時候的照片或物品
3.一張現在的照片或物品
4.其他小時候用過的物品
5.音樂CD
6.唱遊影片
7.筆
8.各種上色的用具
	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
	【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【生涯發展教育】3-1-2發展尊敬他人工作的意識。
【性別平等教育】1-1-2瞭解自我身心狀況。
【性別平等教育】2-1-6瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任。
【家政教育】4-1-1認識自己。
	一、了解自我與發展潛能
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第十七週
	12/12~12/16
	五、快樂的成長	
	2.喜歡自己
	2-1-1覺察自己可以決定自我的發展。
2-1-2描述自己身心的變化與成長。
2-1-4了解自己在群體中可以同時扮演多種角色。
2-1-5舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-8學習安排工作，有條理的做事。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
	1.透過發現自己的特點與欣賞別人的本事活動，做個有自信心且會尊重別人的小孩。
2.能演唱歌曲「音樂長存」，並認識A-B-A音樂曲式。
3.藉由自己的特長，引導兒童發表未來的志願。

	1.本單元讓小朋友發掘自己的長處，同時也發現其他同學的優點，並且包容他人的缺點，學會肯定自己，欣賞別人！
2.藉由「音樂長存」歌曲，讓兒童認識簡易的A-B-A的音樂型式。
3.透過討論，找出自己長大後想做的事，並讓兒童透過繪畫，畫出長大後的志願。

	一、喜歡自己
1.教師提問：「你喜歡做的事有哪些？為什麼？」
2.教師綜合兒童發表說明，每個人的特質都不同，所以喜歡做的事也就不同。
二、喜歡和別人一起遊戲和工作
1.教師提問：「小朋友，你喜歡和別人一起遊戲和工作嗎？」
2.教師提問：「那你喜歡和別人一起玩什麼遊戲、做什麼工作呢？」
3.教師說明：
（1）我們應該學習看重別人，看重自己，愉快的與別人相處，能發現其他同學的優點。
（2）要包容別人的缺點， 做一個喜歡別人，也倍受歡迎的人。
（3）對朋友要親切！愛擺架子的人，人人看見都會敬而遠之。
（4）每天臉上帶著笑容，與別人見面也會覺得自己變愉快。在班上熱心的人，就會得到別人的尊敬。
（5）老師希望每個人都是很受人歡迎的人呵！
三、習作指導指導兒童完成習作第43頁。
四、引導動機教師引導兒童說出每個人所喜歡的事物，並了解團體生活的重要性。
五、聆聽與習唱
1.兒童隨音樂CD或琴聲，演唱歌曲「音樂長存」。
2.教師解釋歌詞的意思。
六、肢體律動教師播放「音樂長存」歌曲，讓兒童自創3拍子的肢體律動，配合歌曲進行活動。
七、認識音樂型式A-B-A
1.請兒童注意聆聽，並請兒童發現歌曲中有什麼異同。
2.教師指導兒童認識第一行與第三行樂譜為同型式，以同一圖形標示。
3.第二行樂譜不同於第一、三行，可以另一圖形標示。
4.教師介紹此首歌曲為A-B-A的型式。
八、習作指導
指導兒童完成習作第44頁。
九、我的志願
1.教師提問：「小朋友，你長大後要做什麼呢？」
2.教師向兒童說明，因為每個人的特質都不同，所以志願也就不同，希望每個人的志願，長大後都會實現。
十、畫下我的志願
1.教師以「我的志願」引導兒童進行繪畫的活動。
2.教師引導兒童畫出自己長大後的模樣，並加上正在做什麼工作。
3.教師引導兒童上臺展示作品。
4.師生共同討論，猜猜看可不可以經由作品，猜出兒童長大後想做的事是什麼？
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	1.「快樂的成長」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片
4.8開圖畫紙
5.各種上色用具
	作品評量
角色扮演
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
	【人權教育】1-1-4說出自己對一個美好世界的想法。
【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【性別平等教育】1-1-1認識性別角色發展與性別角色刻板印象。
【性別平等教育】1-1-2瞭解自我身心狀況。
【家政教育】4-1-1認識自己。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
六、文化學習與國際瞭解
七、規劃、組織與實踐

	第十八週
	12/19~12/23
	五、快樂的成長	
	3.感謝幫助我的人
	2-1-3舉例說明自己的發展與成長會受到家庭與學校的影響。
2-1-5舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。
4-1-2運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
	能知道自己的成長是許多人關心幫助的成果，透過感謝活動，培養感恩之心。
	1.透過發表，引導兒童發現幫助自己成長的人，並能心存感激。
2.透過製作感恩卡、模擬和實際送出感謝活動，培養兒童感恩、銘謝的心，並能用適當的方式對幫助自己成長的人送出感謝。

	一、哪些人幫助過我
1.教師利用掛圖引導兒童瀏覽課本的圖例。
2.教師提問：「想一想，如果沒有這些人幫助自己，可能會怎樣？」
3.教師綜合兒童發表內容並補充其他說明。
二、如何感謝幫助我的人
1.教師利用掛圖引導兒童瀏覽課本的圖例。
2.教師提問：「除了課本所提的感謝方式之外，還有什麼方式可以表達感謝之意呢？」
3.教師綜合兒童的說明，表達自己的感謝可以送卡片、禮物、擁抱、親吻、搥背、按摩等。
三、寫感恩卡
1.教師引導兒童參考習作範例，利用習作附件二的感恩卡，寫上感謝的話語。
2.感恩卡如不敷使用，兒童可自己製作卡片或由教師事先多影印幾份備用。
3.教師說明，要把感謝送給幫助你長大的人。
四、習作指導指導兒童完成習作第45頁。
五、了解立體卡片的製作方法
1.教師播放「立體感謝卡」美勞影片。
2.教師引導兒童了解立體卡片的製作步驟。
3教師提示注意事項：
（1）紙張對折時要對齊，這樣做出來的卡片才漂亮。
（2）用剪刀剪折背處時，兩刀的長度要一樣。
（3）內頁可以做得比外頁小一些，並剪出花邊。
（4）如果有鋸齒剪刀，可以用鋸齒剪刀剪花邊。
（5）可以運用繪畫、剪貼等方式裝飾卡片。
六、創作立體卡片
1.教師引導兒童進行「立體感恩卡」製作。
2.教師在卡片製作過程當中不斷提示兒童注意事項。
3.對於有疑問的同學，教師給予個別指導。
4.若對同一技法，許多人有疑問，教師可統一講解、示範或播放教學影片輔助講解。
七、欣賞與討論
1.展示兒童的作品，彼此分享、觀摩。
2.教師請兒童選出最有創意的作品，並請創作者解說創作的內容。
3.師生一同討論此次製作心得。
	7
	1.「快樂的成長」教學影片
2.16開圖畫紙
3.彩色美術紙（每個兒童各一張）
4.「立體感謝卡」美勞影片
5.彩色筆
6.剪刀
7.膠水
8.色紙
9.其他裝飾材料
	作品評量
習作評量
發表
實際演練
	【生涯發展教育】2-1-1激發對工作世界的好奇心。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【生涯發展教育】3-1-2發展尊敬他人工作的意識。
【性別平等教育】2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐

	第十九週
	12/26~12/30
	六、歡喜過冬天	
	1.拜訪冬天
	4-1-3使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
8-1-1運用五官觀察自然現象，察覺各種自然現象的狀態與狀態變化，用適當的語彙來描述所見所聞。運用現成的表格、圖表來表達觀察的資料。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過對周遭環境的觀察，發現冬季和其他季節的不同。
2.藉由圖畫創作，欣賞冬天雪景之美。

	1.透過對生活周遭環境的觀察，體驗季節的轉變。
2.本單元旨在透過票選最喜愛的冬季活動，畫出下雪的情景，學會使用製造雪景效果的技巧。

	一、冬天來了
1.教師播放「季節的變化」教學影片。
2.教師提問：
（1）從什麼地方可以發現天氣變了呢？
（2）葉子的顏色有改變嗎？
（3）葉子的數量有改變嗎？
3.透過課本蓮花、聖誕紅的圖片，引導兒童察覺植物會隨著季節的變化，而改變樣子或顏色。
4.教師提問：「是否有其他的植物會隨著季節的變化，而改變樣子或顏色呢？」
5.教師綜合兒童發表內容，並補充說明。
二、校園觀察家
1.請兒童觀察校園中的自然環境，說說看，有什麼不一樣呢？
2.教師說明冬天來了，校園中小動物和花朵變少了，樹葉也變黃了。部分喬木葉子會變紅，會掉下落葉；有些草本植物枯萎；許多小昆蟲、動物會隱匿在樹幹中或泥土中冬眠。
3.教師帶領兒童回到教室。
4.教師利用植物圖卡，補充說明植物在不同季節的變化。
三、冬天的街景
1.教師請兒童在上學、放學的路途中，順便觀察街道上的改變。
2.請兒童發表在課餘時間觀察街上的景色和行人，和夏天有什麼不一樣。
四、冬天的活動
1.教師可以請兒童試著回家記錄冬天的週末和家人所做的活動，再於課堂上發表討論。
2.說一說，冬天適合做的活動有哪些？
3.說一說，做這些冬天的活動時，有什麼感覺？
五、習作指導
指導兒童完成習作第46～47頁。
六、準備活動
1.教師提問：「有看過下雪的景色嗎？」
2.教師提問：「有去過下雪的地方嗎？」
3.教師指定有體驗過下雪情景的兒童，說明體驗的情景與感受。
4.教師配合雪景圖卡說明下雪的情景。
七、票選最喜愛的冬季活動
1.教師引導各組討論喜愛的冬天活動，以及進行的方式和所帶來的樂趣。
2.全班共同票選最喜愛的冬季活動。
八、畫出下雪的情景
1.教師展示圖卡，並引導兒童針對圖卡發表自己的看法。
2.教師提問：「要如何畫出雪景的感覺呢？」
3.教師引導兒童參考課本中提示的技法。
4.教師播放美勞影片。
5.透過美勞影片，引導兒童了解畫出雪景的技法。
6.教師指導兒童進行雪景彩繪活動。
7.完成作品。
8.師生共同欣賞作品，將兒童的作品張貼於教室。
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	1.「季節的變化」教學影片
2.8開圖畫紙
3.「下雪了」美勞影片
4.蠟筆
5.水彩用具
	作品評量
習作評量
發表
資料蒐集
觀察記錄
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享

	第二十週
	1/2~1/6
	六、歡喜過冬天	
	2.冬天的保暖3.迎春送冬
	5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
7-1-3依特徵或屬性，將事物歸類（如大小、明暗…）。
7-1-9學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物（例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容）。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
8-1-6認識與使用日常生活家用產品。（含傳播設備、交通工具、安全設備）
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.能透過體驗冬天人、事、物變化的活動，察覺與適應氣候的轉變。
2.能透過認識各種不同冬季的食物，了解傳統的冬季飲食文化和日常生活關係的密切性。
3.能說出冬天有哪些特別的節日，並能了解冬天節慶的意義和由來。


	1.本單旨在透過保暖問題的探究活動，了解各種取暖的方式。
2.透過歌曲演唱，學會ㄉㄛ、ㄖㄨㄝ二個音，並會比音符手號。
3.本單元旨在認識各種不同冬季的食物，讓兒童了解傳統的冬季飲食文化和日常生活關係的密切性，並學習分組煮薑湯。
4.透過查詢資料，讓兒童了解冬季節日所代表的意涵和特色。
	一、保暖小錦囊
1.教師提問：
（1）在冬天我們穿的衣服有什麼改變？
（2）冬天是不是很冷呢？
（3）我們除了穿厚一點的外套，還有什麼方法可以取暖？
（4）動物們會用什麼方式取暖？
2.教師發給每位兒童一張小紙片，請每位兒童至少寫下一種覺得最實用的保暖方式。
3.教師引導兒童上臺，隨機從錦囊中抽出「保暖的方式」小紙條，表演給大家猜猜看，他抽到的是哪一種方法。
二、怎樣穿衣才保暖
1.教師引導兒童觀察家人和同學的冬天穿衣狀況，和春夏有什麼不同呢？
2.教師歸納冬天怎樣穿衣才合適。
三、習唱「冬天」歌曲
1.教師解釋歌詞的意思。
2.兒童隨歌曲CD或琴聲，演唱歌曲「冬天」。
四、認識下一線及下一間
1.教師展示ㄉㄛ和ㄖㄨㄝ的音符卡。
2.認識ㄉㄛ的位置在五線譜的下一線。
3.認識ㄖㄨㄝ的位置在五線譜的下一間。
五、習唱「ㄉㄛㄉㄛㄖㄨㄝㄖㄨㄝ唱一唱」
兒童隨歌曲CD或琴聲，演唱歌曲「ㄉㄛㄉㄛㄖㄨㄝㄖㄨㄝ唱一唱」。
六、認識手號
1.教師指導兒童依據課本示範動作練習ㄉㄛ、ㄖㄨㄝ、ㄇ一、ㄙㄛ、ㄌㄚ手號。
2.教師請兒童依據歌曲「ㄉㄛㄉㄛㄖㄨㄝ ㄖㄨㄝ唱一唱」唱出唱名。
3.教師唱第一、二小節唱名，並做出手號。
4.兒童熟練後，教師可將兒童分四組，一組二小節唱出歌曲並做出手號，引發兒童興趣。
七、習作指導指導兒童完成習作第48～49頁。
八、冬天常吃的食物
1.教師提問：「有哪些食物是冬天裡特別常吃到的？吃了這些食物後，有什麼樣的感覺？」
2.教師依據課本圖片介紹冬天常吃的食物。
3.教師說明，薑湯是一種相當好的驅寒飲料，並介紹薑湯的原料、步驟與「薑」的療效。
九、習作指導指導兒童完成習作第50頁。
十、準備煮薑湯的工具與材料
1.教師引導兒童分組，並分配工作。
2.教師引導兒童準備煮薑湯的工具與材料。
十一、煮薑湯
1.教師指導兒童煮薑湯。
2.若沒有家長協助，教師要先跟兒童約法三章，注意避免燙傷。
3.老師先指導說明煮薑湯的步驟。
4.教師強調煮薑湯時要注意的事項。
5.分組煮薑湯。
6.教師指導兒童分工合作收拾用具。
7.請兒童分享煮薑湯的心得。
十二、冬季節日的影片欣賞
1.教師請兒童說一說冬天的特別節日。
2.教師播放「冬天的節日」影片，配合影片，講解冬天節慶的意義和由來。
十三、分組介紹冬季的節日
1.全班共同決定3、4個關於冬季節日的主題。
2.組員進行資料的蒐集。
3.分組介紹冬天特別的節日。
十四、習作指導指導兒童完成習作第51～52頁。
十五、準備過新年的活動
1.請兒童發表，說一說，準備過新年有哪些活動？
2.教師可以介紹課本圖片中新年活動的意義。
十六、新年的傳說
1.教師播放「新年的傳說」教學影片。
2.引導兒童了解「新年的傳說」教學影片內容中年獸、春聯、爆竹的關係。
十七、習作指導
指導兒童完成習作第53頁。
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	1.保暖小錦囊
2.「冬天的保暖」教學影片
3.紙
4.筆
5.音樂CD
6.唱遊影片
7.冬季食物的圖片
8.電磁爐
9.大鍋子
10.紅糖
11.老薑
12.小碗
13.湯匙
14.「冬天的節日」教學影片
15.「新年的傳說」教學影片
	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
實際演練
	【家政教育】1-1-1認識常見的食物。
【家政教育】1-1-2察覺食物與人體的關係。
【家政教育】1-1-5製作簡易點心。
【家政教育】2-1-1關心自己的衣著。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【家政教育】3-1-6認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第二十週
	1/9~1/13
	六、歡喜過冬天	
	3.迎春送冬
	4-1-3使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
5-1-3參與社區藝術活動，認識自己生活環境的藝術文化，體會藝術與生活的關係。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
	1.能了解春聯代表的特別意義。
2.能知道除夕圍爐的意義，並了解各種年菜所代表的意義。
3.能了解拜年的意義及注意事項。並能知道壓歲錢的意義及適當的使用方法。
4.能說出新年期間有哪些活動與知道這些活動的意義。

	1.藉由親自體驗春聯的製作，深刻體認本國民俗文化的特色與其中所深蘊的涵義。
2.本單元旨在透過除夕夜圍爐情境教學，了解除夕夜為何要圍爐，以及每樣年菜所代表的意義。
3.引導兒童注意拜年應注意的事項及拿到壓歲錢之後合適的處理方式。
4.本單元旨在透過發表與討論的方式，引導兒童了解過年期間對於飲食、出外郊遊、防治火災、參觀燈會應注意的事項。
5.透過新年期間熱鬧的慶祝活動，讓兒童認識民俗文化的特質，並畫出美麗的煙火秀。
	一、認識春聯
1.教師事先準備幾幅常見的春聯。
2.將春聯貼在教室的黑板上，並逐句介紹其代表的涵義。
二、寫春聯
1.教師引導兒童蒐集春聯的字句，並完成習作第54頁。
2.教師播放「寫春聯」美勞影片。
3.教師引導兒童認識沾墨時要注意的事項，及基本的毛筆運筆方式。
4.請兒童準備好墨汁。
5.教師準備裁好適中大小的紅色春聯紙或美術紙。
6.教師指導兒童參考「寫春聯」美勞影片的方式，寫一幅春聯。
三、製作一張特別的春聯
1.教師播放「創意彩妝春聯」美勞影片。
2.教師引導兒童了解，傳統的春聯加上一點花邊裝飾，就變成一幅獨一無二的創意春聯了。
3.教師指導兒童完成習作第55頁。
4.教師引導兒童參考「創意春聯」美勞影片的教學內容，為之前寫好的春聯加上一點花邊裝飾。
四、春聯展示秀
1.請兒童輪流上臺展示自己所做的春聯，朗誦春聯上的文字，並解釋寫作的用意。
2.請兒童將春聯布置在教室窗臺上。
五、除夕圍爐
1.引導兒童發表和家人吃年夜飯的經驗。
2.教師提問：「知道除夕圍爐的意義嗎？」
3.教師綜合兒童發表內容，並說明除夕圍爐的意義。
4.教師展示年菜圖卡。
5.請兒童發表，這些年菜代表的意義為何？
6.教師講解吃年菜的意義。
六、習作指導
指導兒童完成習作第56～57頁。
七、拜年
1教師詢問兒童知道拜年的意義嗎？
2.請兒童討論，拜年時要注意什麼呢？
3.教師提問：「壓歲錢代表的意義為何？」
4.請兒童發表，應該如何使用壓歲錢？
5.教師講解壓歲錢的意義。
6.教師建議兒童如何使用壓歲錢。
八、習作指導
指導兒童完成習作第58～59頁。
九、演唱「恭喜」
1.請兒童隨歌曲CD或琴聲，演唱歌曲「恭喜」。
2.教師出示各種節奏卡，組合不同的四拍子節奏，請兒童拍念。
3.熟練節奏後，再配合歌曲，做不同的變化。
十、過年飲食
1.教師引導兒童參閱課本圖例。
2.教師提問：「過年的時候吃東西應該注意哪些事情？」
3.教師引導兒童發表。
4.教師總結與說明。
十一、過年出外郊遊
1.教師引導兒童參閱課本圖例。
2.教師提問：「過年的時候出外郊遊應該注意哪些事情？」
3.教師引導兒童發表。
4.教師總結與說明。
十二、過年預防火災
1.教師引導兒童參閱課本圖例。
2.教師提問：「過年的時候拜拜應該注意哪些事情？」
3.教師引導兒童發表。
4.教師總結與說明。
十三、過年參觀展覽
1.教師引導兒童參閱課本圖例。
2.教師提問：「過年的時候看花燈或其他展覽應該注意哪些事情？」
3.教師引導兒童發表。
4.教師總結與說明。
十四、習作指導
指導兒童完成習作第60～61頁。
十五、新年期間的活動
1.教師依據課本圖片介紹新年期間的活動。
2.教師可以介紹兒童這些活動的意義。
3.教師播放「嬉鬧慶元宵」教學影片，觀賞完後，請兒童說一說，元宵節有哪些民俗活動。
十六、猜燈謎大會
1.教師指導兒童透過訪問親友或網路搜尋的方式來蒐集燈謎。
2.教師可引導兒童訂定比賽進行方式及規則。
3.舉行班級猜燈謎大會。
十七、習作指導
指導兒童完成習作第62頁。
十八、畫出美麗的煙火
1.教師播放「畫出美麗的煙火」美勞影片。
2.教師引導兒童了解畫煙火的技法。
3.教師指導兒童完成「美麗的煙火」作品。
4.教師將作品布置在教室。
5.教師引導兒童介紹自己的作品。
6.教師針對作品技法與內容綜合說明。
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	1.音樂CD
2.唱遊影片
3.4開圖畫紙
4.「嬉鬧慶元宵」教學影片
5.「畫出美麗的煙火」美勞影片
6.蠟筆
7.水彩上色用具
8.「寫春聯」美勞影片
9.「創意彩妝春聯」美勞影片
10.紅色春聯紙或美術紙
11.墨汁
12.毛筆或圓頭水彩筆
13.裝飾用材料
14.年菜圖卡
	作品評量
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
	【家政教育】1-1-1認識常見的食物。
【家政教育】1-1-4願意與他人分享自己所喜歡的食物。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【家政教育】3-1-2了解自己所擁有的物品並願意與他人分享。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際瞭解
九、主動探索與研究 
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第一單元


 


影子變變變


 


第二單元


 


繽紛的世界


 


第三單元


 


美麗的彩繪
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快樂的成長
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歡喜過冬天
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陽光與影子
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影子的形狀


 


活動三


  


影子戲表演
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泡泡真好玩
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美麗的泡泡


 


活動三


  


鏡子真好玩


 


活動一


  


美麗的國旗


 


活動二


  


色彩變變變


 


活動三


  


面具嘉年華


 


活動一


  


我家在哪裡


 


活動二


  


社區環境


 


活動三


  


愛護我們的社區


 


活動一


  


我長大了


 


活動二


  


喜歡自己


 


活動三


  


感謝幫助我的人


 


活動一


  


拜訪冬天


 


活動二


  


冬天的保暖


 


活動三


  


迎春送冬


 




彰化縣   10 1   學年度     中山 國民小學     二年級       生活   領域教學計畫表   ( 生活 2 上 )   課程架構圖                                            

生活2上 

(第3冊) 

第一單元 

影子變變變 

第二單元 

繽紛的世界 

第三單元 

美麗的彩繪 

第四單元 

我們的社區 

第五單元 

快樂的成長 

第六單元 

歡喜過冬天 

活動一  陽光與影子 

活動二  影子的形狀 

活動三  影子戲表演 

活動一  泡泡真好玩 

活動二  美麗的泡泡 

活動三  鏡子真好玩 

活動一  美麗的國旗 

活動二  色彩變變變 

活動三  面具嘉年華 

活動一  我家在哪裡 

活動二  社區環境 

活動三  愛護我們的社區 

活動一  我長大了 

活動二  喜歡自己 

活動三  感謝幫助我的人 

活動一  拜訪冬天 

活動二  冬天的保暖 

活動三  迎春送冬 

